

Устремлённые ввысь



Саша СМОЛЯКОВА

Во вторник вечером, 13 сентября, в сквере имени маршала Советского Союза Г.К. Жукова состоялось большое, историческое для Новокузнецка событие – торжественное открытие стелы «Город трудовой доблести».

Мы уже как-то привычно, как вещь само собой разумеющуюся, воспринимаем информацию о том, что в годы Великой Отечественной войны Кузнецкий металлургический комбинат выпускал треть всего чугуна, изготавливаемого в СССР, четверть стали и металлопроката. Что из выплавленного у нас металла был изготовлен каждый четвёртый советский снаряд и каждый второй танк. Что из нашего, кузнецкого алюминия была сделана половина всех советских боевых самолётов. Что наш город является орденосным. Дважды (!) орденосным. События прошлого и люди, которые их вершили, становятся со временем для нас сухими историческими фактами, сведениями из учебников (и укорять нас в этом, наверное, не стоит – такова уж природа человека). А вот открытие таких мест памяти, как стела «Город трудовой доблести» заставляет нас встрепенуться и ещё раз, свежим взглядом посмотреть на жизнь наших дедов и прадедов, переосмыслить её, а значит, лучше понять себя. Например, то, что мы – прямые наследники людей, которые в прямом смысле потом и кровью выдавали те самые показатели по выплавке чугуна и стали, ковали Победу в тылу. Людей, для которых подвиг и героизм не были отвлечёнными понятиями, а делами, из которых был сложен каждый их день. Делами конкретного, отдельно взятого человека – бабушки или дедушки каждого из нас. Мы – преемники того поколения новокузнецчан, которое вопреки страхам, лишениям и тяготам, присущим военному времени, сумели выстоять, противостоять и одержать победу в той страшной, унесшей миллионы жизней войне. И именно в честь этих людей возведена стела «Город трудовой доблести»...

Открытие стелы, которая сооружена в Новокузнецке в связи с тем, что указом Президента РФ наш город был удостоен звания «Город трудовой доблести», было приурочено к особой дате – 13 сентября 1945 года. В этот день за успешное выполнение задания Государственного комитета обороны по обеспечению металлом производства танков, самолётов, вооружений и боеприпасов КМК был награждён орденом Кутузова I степени. «Это была большая редкость, когда военную награду вручали заводу. Но новокузнецчане своим самоотверженным трудом заслужили эту честь. Об этом должны знать и помнить все поколения горожан!» – подчеркнул приехавший на церемонию губернатор Кузбасса Сергей Цивилёв.

Местом для установки стелы выбрали путём голосования – новокузнецчане определили, что это будет сквер имени маршала Г.К. Жукова. Реконструкция сквера началась в прошлом году, после того, как в марте прошлого года в Новокузнецк со своей командой приехал московский скульптор-монументалист и архитектор Денис Стритович, чей проект стелы «Город трудовой доблести» стал победителем всероссийского конкурса. Наш город он посетил, чтобы увидеть уличное пространство, в которое нужно будет вписать мемориал. «Сегодня посмотрели площадку под установку стелы. Место, на мой взгляд, великолепное. Оптимальное. Здесь проходит большой трафик, следовательно, стела будет востребована. Наша задача – максимально органично вмонтировать её в существующий сквер, окружающую застройку, чтобы она не нарушала привычного порядка, – рассказал тогда Денис Анатольевич. – Мы были на КМК, бульваре Героев, в краеведческом музее. Я впечатлён. Город буквально пропитан историей тех, военных, лет».

Устремлённая ввысь, 17-метровая стела действительно не нарушила порядка, напротив, очень хорошо вписалась и в пространство сквера, и соседний архитектурный ландшафт. Она стала, так сказать, титульным элементом сквера, открыла его со стороны улицы Кирова.

Расположена стела в центре скульптурной композиции, представляющей собой «кольцо», напоминающее венец славы, с панорамой трудовых подвигов новокузнецчан. Внутри кольца смонтированы светодиодные панели для демонстрации различных видеоматериалов. При изготовлении стелы использовалось много металла – он подчеркнёт специфику города. Рядом установлена информационная стойка-терминал, с помощью которой любой желающий, подключившись по QR-коду к виртуальной базе данных Музея Великой Отечественной войны «1418 Дорога памяти», может узнать о своём герое.

Напомним, звание «Город трудовой доблести» присвоено Новокузнецку в числе первых 20 российских городов в 2020 году. Почётного звания удостоиваются города, жители которых внесли значительный вклад в достижение Победы в Великой Отечественной войне.

«Я благодарен всем, кто был причастен к строительству и реконструкции этого объекта, приложил все свои силы, навыки, может, и душу. Спасибо строителям, озеленителям, машиностроителям, архитекторам, видеоинженерам, монтажникам и многим другим! – написал в своём Telegram-канале глава Новокузнецка Сергей Кузнецов. – Мы – сделали это!»

Фото: Мария Коряга

